

獻靈獻身法聖家

同心同德弘真道



天主教聖家善會

總輔導/杜金換修女 總會輔導/廖金常修女
發行：方保祿 E-mail: fang440202@gmail.com
總編輯：方保祿 0937-478766 · 編輯：鄭秋桃 0933-671822
會址：高雄市前金區五福三路150號
印刷：台南市永康區復華一街77號 三納：(06)312-7888



■ 聖家善會網址：www.holyfamily.tw

■ 出刊日期：主曆 2023.12.27

聖家會創會113年慶暨聖家善會成立27週年



聖家善會112年會員大會暨家庭生活共融活動，於10月7、8日假溪頭救國團活動中心隆重舉行，實際參家人數122人，神父5人、修女9人、教友111人。第一天7日下午兩點首先舉行慶賀聖家會創會113年暨聖家善會成立27週年慶生會。會員大會時提報年度財務報告暨總會工作提報；通過兩個決議案，提案一：2024年家庭生活營暨會員大會是否提前至暑假7-8月舉行案。決議：家庭生活營暨會員大會仍然維持在10月份辦理，但需避開連續假期。提案二：分會會長任期修訂為連選得連任案。決議：通過修訂分會會長任期為連選得連任。

當日下午四點舉行玫瑰聖母慶日彌撒，徐登科神父主禮，麥德揚神父與保祿修會神父共祭；晚間進行『信仰時光隧道』，徐登科神父暨麥德揚神父，述說聖召心路歷程與福傳上的難忘小故事，徐神父手風琴伴奏獻唱聖歌、麥神父唱波蘭家鄉小曲，保祿會神父的分享，都

讓與會人員留下深刻的映象。
第二天10月8日清晨6點半在廣場舉行主日彌撒；森林曙光升旗禮讚後聖經故事表演，李香霖副總會長主持，各個分會拿出渾身解數，達到寓教於樂效果。 ■文/方保祿 圖/杜承翰



▲聖家會杜金換總會長10/7於溪頭活動中心會員大會致詞



▲聖家會113週年會慶暨10份壽星慶生會



▲聖家會杜總會長偕修女切蛋糕



▲神父、修女祝福大家聖誕快樂



▲模範母親隆重接受杜總會長表揚



▲聖家會修女與保祿修會神父

澳洲雪梨分會的祝福聲~聖誕快樂



▲遠方的祝福聲

澳洲雪梨分會溫小雪分會長，偕同于秋英修女在雪梨，錄製影音向我們杜總會長與各分會會員，講了一段讓人感動的話，字幕【尊敬的聖家會的杜金換修女和其他聖家會修女們，在此將臨期的這段時間，我們提前祝你們和善會的會員們，聖誕快樂！主祐平安！我們也從內心感謝善會的支持，修女們的帶領，我們要感謝我們聖家三口，我們的天主耶穌常常來到我們中間，使我們能夠更家的親近隔！】，並唱「可愛的聖家」與我們在聖愛中心連心手牽手，我們彼此祝賀聖誕快樂！（影音檔已放置聖家善會網站）

黃敏正主教蒞臨景美會院



▲黃敏正主教10月30日上午主禮景美彌撒，之後午餐共融。



▲10月8日上午九點全體會員歡喜參加森林曙光升旗典禮

聖經話劇分享 ■ 圖／杜承翰、方保祿

高雄分會『五餅二魚』聖經話劇呈現『施予』；一位孩童願意奉獻兩條魚與五個餅，這是他的所有食物，孩童願意施予分享心意，彰顯共融的核心；話劇口白清晰陳述也是話劇畫龍點睛之重要角色。(高雄分會周如玉)

嘉義分會『天國中誰最大』；門徒來到耶穌跟前說：「在天國裡究竟誰是最大呢？」耶穌就叫一個小孩來叫他站在他們中間說：「我實在告訴你們，你們若不變成如同小孩一樣，你們決不能進入天國」。(嘉義分會張金會長)



▲10月7日人瑞杜爸爸與杜修女最早報到



▲家庭活營孩子最可愛一起共融



▲會員大會最佳司儀李香霖副總會長



▲112年10月7日玫瑰聖母日感恩彌撒主祭團



▲112年10月8日清晨主日彌撒麥神父講道



▲黃琦玲修女歡喜與幼兒握小手



▲嘉義分會的兄姊



▲高雄分會的姊妹



▲在報到處等待各分會報到的三位美女



▲信仰時光隧道聽得目不轉睛



▲徐登科神父接受方總會長訪問



▲徐登科神父福傳經驗分享



▲麥德揚神父分享讓大夥笑呵呵



▲10月7日第一個報到的團體



▲保祿修會神父聖召之路分享



▲10月8日李香霖副總會長主持聖經故事表演



▲嘉義分會聖經故事表演，杜總會長飾演牧道者



▲台北分會聖經故事表演



▲高雄分會五餅二魚表演



▲總會聖經故事表演



▲嘉義分會聖經故事表演



▲台南分會聖經故事表演



▲台中支會聖經故事表演



▲輔大分會聖經故事表演



▲時光隧道聖召分享後合影



▲杜爸爸杜修女神父與台中會長



▲賴修女劉玉琴謝錦靜攝於大禮堂前

隱而不宣

■文／廖金常修女

聖家善會高雄分會於12月3日舉辦靈修講座，敦請隨風神父主講《聖家的服務精神》，言簡意賅揭示聖家的服務精神：

隱沒自己，只為天主 放下貪求，甘做自己 懷著愛心，發現需要
聽到召喚，即刻出發 面對困苦，信賴天主 勤讀聖言，為主服務

聖家會奉聖女小德蘭為修會的主保，特別效法小德蘭的神嬰小道，即在聖家以日常極微小的事服侍天主，不是要做轟轟烈烈的大事，而是做天主計畫中的我，把自己隱藏，只為了彰顯天主。

在花團錦簇的花園中，最吸睛的往往是鮮豔的花朵，像牡丹、玫瑰等，但小小的茉莉、雛菊，一樣綻放它的芬芳。小德蘭說：「若所有的小花都想成為玫瑰，大自然將失去它春天的裝束，田野間也不再點綴著繽紛的小花……這世上的靈魂也像耶穌的花園。祂願創造一如百合及玫瑰般的大聖人，但祂也創造了一些較小的——他們應滿足的祂做踏在腳邊的雛菊或紫羅蘭，因他們是用來取悅好天主目光的——成全在於承行祂的旨意，在於成為祂要我們成為的人……」。

左手做的事，不要讓右手知道，是隱而不宣的日常，接納自己的卑微渺小，是承擔使命的動力；不要小看若隱若現的微塵，是構成大宇宙中不可或缺的微量元素，這些都是天主按祂的肖像創造的。

梅瑟帶領以色列人出離埃及前在曠野四十年之久，洗者若翰在曠野中呼求：「你們該預備上主的道路，修直祂的途徑。」耶穌公開宣講前隱居三十年，之後在宣講中也時時從人群中退隱祈禱。曠野對猶太民族而言，是特別接近天主和祈禱的地方，也是對抗各種誘惑考驗的處所，更是以色列子民在流離失所時，得到天主特別的恩寵時期。

由此可知在我們的生活中，時時退隱，是重新得到力量，領受恩寵的時刻。

沒有說出來的，並非就是一無所知，聖家之長若瑟是靜默的代表人物，根據福音的記載，上主的使者在夢中向若瑟顯現，若瑟沒有講一句話，默默的按天使給他的指示行動，成就了救恩的計畫。

我們要修直上主的道路，不是大興土木，不是大聲宣告，而是在生活中的每一個當下，存在心中的每一個念頭，都朝向耶路撒冷走去。暗中之父必與我們同在，並會照料一切所需。

這就是聖家的服務精神，在家庭生活中活出這種精神並堅持到底。



〈靈心語絲〉咫尺天涯愛相隨

■文／賴碧華修女

曾經培育我的信仰，亦師亦父的紀福泰神父是德籍聖言會會士，他曾在中國山東教區服務，後因外籍傳教士之名，被迫嚐了多年的牢獄之災。當我們修會離開中國山東，遷到台灣高雄教區，那時紀神父已在高雄醫學院任教，他奉派來協助我們聖家會在台復會；在他近退休之年，調離高雄到台南教區服務時，成為我的本堂神父與神師。記憶中，紀神父反覆教導我的最重要的訓言是「傳教第一」。他總是語重心長的說：「再沒有比直接傳教牧靈更重要的事了，但這也是魔鬼最不喜歡我們做的事，牠會用盡方法來打擊，來破壞，讓你失望、頹喪，放棄努力，不知不覺中你死牠活，牠在一旁洋洋得意……」諸如此類的話，他不絕於口；我在暫願期間，回到本堂服務一年，他多時的耳提面命，我不得不將這真理之言「傳教第一」銘刻在心，也勉勵以行動實踐福音的好消息並傳揚出去。最令我難以忘懷的事之一，就是他要求修女們在每週六晚上彌撒後一定要走出教堂，到眷村夜市繞一圈，這是難得的機會可以遇見好多人，他強調：「那些逛夜市的人看到穿會服的修女，一定會「想起」隔天是主日，要去聖堂參加彌撒；還有，因為妳們剛領過聖體，妳們是帶著耶穌一起出去傳教，魔鬼最愛到人喜歡的鬧市，也最怕有耶穌在的地方。」紀神父的傳教學是如此簡潔易明。他為影三村

民修路，藉著在人間搭建的路橋造福村民，成為來日走向天主的天橋，他想新點子吸引人，他製造機會接觸人，透過日常生活中的人、事、物，將所有的一切指向「傳教第一」的信念並具體化落實在人間。

重提往事，我再次被洗腦～「傳教第一」、「帶著耶穌走入人群中」，確認它是最佳的傳教士的精神及福傳方法！追思紀神父在天之靈的同時，重整自己的使徒精神，重燃彼此相愛的心，算是歸還欠彼此相愛的債的一種樣式吧！『消逝如影的人生少數歲月內，有誰知道什麼事對人有益？又有誰能給人指示，他身後在太陽下要發生什麼事？』（訓6:12）既然「世人的歲月與青草無異，又像田野的花，茂盛一時，只要輕風吹過，他就不復存在，沒有人認得出他原有的所在。」（詠103:15-16）那還等什麼呢？就從現在開始，讓耶穌的話「愛近人如你自己」成為你的座右銘與行動的指南，期許在每天的生活中去發現近人，並留下愛的足跡，烙印在近人生命中，雖如芥菜子般的愛也不要讓愛擦身而過，空留悔意，天涯若彼鄰，讓遺愛在人間的同時，也是歸愛於天的恩寵時刻！



台南分會會員大會暨家庭日活動

■文、圖／鄭秋桃

11月19日主日彌撒後，分會於聖彌格堂的活動中心舉行會員大會，40人與會，姜麗鳳姊妹生活見證分享。秋桃會長做112年工作報告，總務秀梅姊妹報告財務後摸彩，一併為9至11月會員慶生，邀請鄭萬明神父致詞，接著輔導賴修女致詞，同時感謝方總會長專程偕同夫人由屏東來共融並給我們勉勵。



▲聖家善會台南分會-會員大會暨家庭日-大合照

台北分會耶穌君王節共融日

■文／劉玉琴 圖／汪惠明

11月26日耶穌君王節，分會共融日，為會員慶生，28兄姊來共襄盛舉。

下午三點郭維夏神父主禮追思已亡的修女、善會會員及親友、恩人，在煉靈月為他們獻追思彌撒，郭神父鼓勵信友們可以用獻彌撒、守齋、刻苦、施捨、行善等方式，為仍在煉獄中接受煉淨的靈魂祈禱。天主是愛，祂願意我們彼此相愛，互相幫助。基於「諸聖相通功」的緣故，我們應該幫助煉靈早登天鄉與主相聚，做天主喜悅的事。

彌撒後我們用歌聲讚美天主，詠唱可愛的聖家，一切榮耀歸於天主！



▲台北分會共融日合影

高雄分會會員大會拾穗

■文／分會長王淑貞 圖／康宗儀

112年12月3日週日上午高雄會院很忙碌，二樓會議室九點召開高雄分會會員大會，十一點主日彌撒，下午靈修講座，三項工作由高雄分會負責，當天會員23位參加會員大會與感恩祭，分會長王淑貞以教會為重，忍著喪夫之痛（12月1日蒙主寵召）全程主持會員大會。

廖修女致詞時表示幹部會議討論如何落實分工合作；方總會長也在會議結束前致詞，宣導聖體年高雄教區的四個朝聖地，肯定高雄分會在這次溪頭青年活動中心聖經故事「五餅二魚」表演獲得大家的肯定。



▲高雄分會會員大會合影

緬懷聖家會李幸珠修女，一位活得喜樂的長者

■文/吳佳蘭修女 圖/方保祿

聖家獻女傳教修會李幸珠瑪利亞修女，出生在一個虔誠的天主教家庭，出生第三天即在高雄玫瑰聖母聖殿領洗。李修女家族為台灣開教先鋒李步壘先生的第五代教友，全家熱心事主，每天晚上在父親的帶領下全家一起誦唸玫瑰經、聖母禱文、晚課。1959年李修女加入聖家獻女傳教修會，1962年宣發初願，1968年宣發終身願。1997年獲得菲律賓De La Salle大學諮商心理學博士。

她喜歡研究工作，博士論文『台灣修女在中年轉型期中的問題與處理方法之研究』在當時是首位研究中年修女概況者，其研究資料很有參考價值；同時，她赴福建省多年收集撰寫成書[祖先李步壘先生的傳教歷史及功績]。李修女世家高祖父李步壘先生於1859年5月18日攜眷隨同道明會西班牙籍郭德剛神父來台開教，迄今164年，李家皈依天主教的歷史十分悠久，培育了後代堅定的信仰及傳教精神。李步壘先生的後裔對台灣地方教會負起傳承的使命，從先祖開始一路傳承。她的父親李庭飛先生早年亦投身於男女傳教員的培訓工作，積極參與堂區傳教牧靈工作，致力於社會公益(高雄仁愛之家)。榮獲聖教宗保祿六世頒勳為『大額略爵士』。1955年應陳主教推薦協助聖言會紀福泰神父完成在高雄河東路的第一所聖家會修院，因此鼓勵李修女加入本地的聖家會，她說每次到修院，總覺得有回到家的熟悉和親切感，能成為修女父母親人以她為榮，且不斷給予關懷與鼓勵，追隨先祖的福傳榜樣，將自己奉獻給台灣地方教會。

李修女謙遜地說「我是一個平凡的修女，我只知道效法聖家善盡本分的默默耕耘，遵行三願生活，安分守己的靜度我的奉獻生活。」當她接任委派策劃修會重要史料的整理及會規、會憲的重新編修任務時，她認真聆聽團體的意見，深入閱讀修會會規、教會憲章、修會革新法令及教會法典等文獻；同時不斷革新自己的奉獻生活，她說[這任務使自己在奉獻生活上成長不少，十分榮幸為團體服務並善盡自己微薄之力。]

1977年階段性任務結束後，她開始接觸心理輔導課題，學習輔導的理論與技巧，確定日後的發展方向，朝向修會的宗旨與神恩[聖化家庭]。之後就一直在大學任教直到年屆七十退休。曾任職輔仁大學學輔中心心理輔導老師、助理教授、醫學院社區中心心理諮商員；實踐大學學輔中心與心理輔導老師；東吳大學法律系助理教授；到山東省兗州和甘肅省為本會年輕修女上課；南港中華技術學院專任助理教授。期間也受聘為新店戒治所教師，為罹患愛滋病的勒戒受刑人上心理輔導課程，以個別及團體授課方式幫助他們走出心靈創傷，改善人際關係，探索人生的意義，建立新人生觀。二十多年來，她以不同的方式，在不同的地方從事聖化家庭與牧靈的工作，許多人因她的輔導獲益，幫助很多迷惘困惑的人。(參閱李修女的自傳)當她住進羅東瑪利亞長照中心時，經驗到內心的掙扎，但很快的就能調適自在；每當我們去探望時，她都是笑臉迎人，主動向我們嘘寒問暖，流露出的豁達令我們印象深刻。她很清楚自己的心臟情況，曾說「我父親去世是因心臟衰竭，我認為自己也會死於心臟病」，正如她說的因心臟病突然去世，享年83歲。

「這場好仗，我已打完；這場賽跑，我已跑到終點；這信仰，我已經保持了。」(弟後四7)讓我們懷著感恩與虔敬的心，一起為李瑪利亞修女的靈魂回到天父懷抱，享天國永福，獻上祈禱！



▲黃敏正主禮追思彌撒後與李幸珠修女家屬合影

慰問關懷鄭美華修女

■文、圖/劉玉琴

愛人如愛的台北分會10月19日早上吳子清修女、李春雨神父和善會姐妹一起去安康醫院慰問鄭美華修女並送聖體，鄭修女因為脊椎開刀已是第二次手術，因為有主耶穌的眷顧，這次手術很成功，但是人在生病時是很脆弱的，看到我們去感動的落淚，修女也需要我們的關懷與祈禱，我們都是一家人，祈願鄭修女只記喜樂不記憂苦，早日康復，帶給我們往日的歡樂！



拜訪羅東修女

■文、圖/方保祿

10月23日第一次到羅東探訪修女，見到翁娥修女、洪瑞霞修女、楊文貴修女(服務人員說李杏珠修女已上床休息)，翁娥修女眼睛好像看不到，當天見面時她聽到我說話時說「保祿兄」，我內人在他旁邊叫她，她聽了一會兒才聽出來，說「阿文也來了」。當天相聚時間50分鐘左右，陪著唱聖歌分享主日福音經文！她們很歡喜，洪修女說以前年輕時聲音好棒參加合唱團，現在嗓子不好使，其實在唱聖歌時她唱得很好。



▲11月12日北部地區靈修共融合影(台北分會、輔大分會)



▲12月3日南部地區靈修共融合影(高雄分會、台南分會、嘉義分會、台中支會)



▲聚精會神聆聽講座



▲杜金換總會長南北場親自致詞



▲探視洪瑞霞修女



▲探視翁娥修女

追思江國清伯多祿弟兄

■文/王淑貞

沉澱了五天，感謝天主今天賜予我能稍加平復心境，上達致謝之意，先夫4/1住院12/1撒手人間整整八個月，感謝親朋好友一路相陪，關懷，且陪他走完人生最後一哩路，相信當下他也在彌撒中注視遙望著我們為他所做的最後一件事，彌撒聖祭，蒙主寵召後通功代禱，您們為亡夫江國清伯多祿弟兄所做的一切一切，將永默存心中！祈願吾主賜予安康，喜樂，降福大家，謝謝！謝謝您們。

補述：12月3日高雄會院舉行南區靈修共融結束後，杜總會長偕同主講神師暨方總會長、屏東支會夥伴，前往救世主堂祈禱室致上最高敬意，誦經祈禱上香。7日劉總主教親臨主禮第四台追思彌撒，表彰夫妻不離不棄，雖有不捨尚請淑貞姐妹放手讓夫婿到天國享永福。9日於救世主堂大教堂舉行殯葬彌撒，謝聰智神父主禮，特別在講道時稱讚江伯多祿曾為教會的付出；家屬感謝來送最後一程的杜總會長、神父、修女、會員。



▲殯葬彌撒告別禮後家屬王淑貞致謝詞

編後語 厄瑪奴爾！新年快樂！
抱歉時間沒管制好，本期出刊日期已過聖誕節；因為版面有限，照片甚多，有幾件稿件延至下期刊載。
期盼澳洲雪梨分會溫小雪會長與修女繼續提供稿件與大家分享。
感謝杜承翰、杜俊輝、康宗儀弟兄協助攝影。 **總會長:方保祿**